



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 799 期

(2024 年 12 月 18 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、美国财政部将 2 名中国人加入特别指定国民清单	1
2、德国通报中国出口烤海藻不合格	1
3、波兰通报中国出口陶瓷盘不合格	1
4、法国通报中国出口眼镜盒不合格	1
5、德国通报中国出口皮带不合格	2
6、斯洛伐克通报中国出口儿童高脚椅不合格	2

二、境外安全风险预警

1、美国威斯康星州发生校园枪击案致 2 死 6 伤	2
2、澳大利亚遭遇高温和暴雨两重天极端天气	3
3、泰国南部 11 个省份遭遇水灾，已致 35 人死亡	4

三、全球经贸动态

1、法媒：欧元区经济遭遇强烈逆风	5
2、伊朗货币对美元汇率创新低	6
3、加拿大 11 月通胀率保持在央行目标水平内，食品杂货价格仍高	7

一、对华经贸摩擦案件

1、美国财政部将 2 名中国人加入特别指定国民清单

2024 年 12 月 17 日，美国财政部外国资产控制办公室（OFAC）发布公告，将 2 名中国人加入“特别指定国民（SDN）清单”。

2、德国通报中国出口烤海藻不合格

2024 年 12 月 17 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品含有过量碘，德国通报中国出口的烤海藻不合格。警报编号 2024.9330。

3、波兰通报中国出口陶瓷盘不合格

2024 年 12 月 16 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品含有的塑料箔层会在 4%乙酸水溶液下剥落，波兰通报中国出口的陶瓷盘不合格。警报编号 2024.8907。

4、法国通报中国出口眼镜盒不合格

2024 年 12 月 17 日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品含有过量甲醛，会引发过敏反应并可能导致癌症，对人体健康有害，不符合《REACH 法规》的要求。法国通报中国出口眼镜盒不合格。警报编号：SR/03738/24。

5、德国通报中国出口皮带不合格

2024年12月17日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品含有铬，会引发过敏反应并可能导致癌症，对人体健康有害，不符合《REACH法规》的要求。德国通报中国出口皮带不合格。警报编号：SR/03740/24。

6、斯洛伐克通报中国出口儿童高脚椅不合格

2024年12月17日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品胯部束带的强度不足，儿童易将双腿伸进同一个腿部开口从而摔倒受伤，可能导致脑震荡或骨折，不符合《通用产品安全指令》、欧洲标准 EN 14988 的要求。斯洛伐克通报中国出口儿童高脚椅不合格。警报编号：OR/00176/24。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、美国威斯康星州发生校园枪击案致2死6伤

2024年12月16日，美国威斯康星州麦迪逊市发生一起校园枪击案，造成两人身亡，6人受伤。枪手也当场死亡。当地警方通报称，这起枪击案发生在该市一所私立基督教会学校。一名未成年人枪手当天上午在校园开枪，现场多人中弹。一名老师和一名学生不幸身亡，

6名伤者中的两人被送医后情况危急。嫌疑人使用了一把9毫米手枪，被发现时已经死亡。美国有线电视新闻网报道称，这所基督教会学校提供从幼儿园到12年级的课程，共有约390名学生。嫌疑人后来被证实是该校一名女学生，其作案动机仍在调查中。威斯康星州民主党联邦众议员马克·波肯在社交媒体上表示，“光有祈祷没有行动，意味着更多校园枪击事件”。他呼吁国会在枪支问题上采取行动，以避免更多枪击事件的发生。据美国“枪支暴力档案”网站统计，2024年，全美发生超过110起导致人员伤亡的校园涉枪事件；在各类枪支暴力事件中，超过1300名未成年人中枪身亡。

2、澳大利亚遭遇高温和暴雨两重天极端天气

2024年12月16日，据澳大利亚媒体“9news”报道，澳大利亚正在经历不同的极端天气挑战。南部的维多利亚州（简称维州）遭遇数十年来最严峻高温考验，气温飙升引发多起山火；而北部的昆士兰州（简称昆州）则因连续强降雨面临山洪预警。截至16日下午3时，维州西北部马利地区的瓦尔普录得45.1℃高温，成为当天全球最热地区之一。墨尔本市区的气温也接近38℃。高温天气已导致多起火灾发生。在墨尔本市区，西门大桥附近的灌木丛起火，浓烟对周边交通造成严重影响；墨尔本港湾步道区域也报告多处火点，火势向西南方向蔓延。消防部门全力扑救，但风向的不确定性令局势复杂化，紧急服务部门警告，火情可能变得“危险且难以预测”。为应对高温带来的火灾风险，当局部署了大型空中消防飞机和直升机投入灭火行动。

全州大部分地区实施全面禁火令，其中中西部地区的山火危险等级已升至“极高”。气象专家提醒，雷暴带来的闪电可能引发更多火灾隐患，呼吁公众保持高度警惕。与南部的高温火灾形成鲜明对比，昆州东南部正遭受暴雨袭击。布里斯班市长阿德里安·施林纳警告称，暴雨已引发山洪预警，居民需提前做好防范措施。14日，布里斯班南部地区经历了多轮暴雨。数据显示，昆州部分地区11月的降雨量高达237毫米，是月均水平的两倍，导致土壤的蓄水量几近饱和。未来几天，昆州从麦凯至黄金海岸的沿线地区仍将持续降雨，预计每日降雨量在10至40毫米之间，部分地区可能达到70至100毫米，山洪风险进一步加剧。澳气象部门和专家呼吁居民加强防范，确保自身及财产安全，以应对极端天气带来的多重挑战。

3、泰国南部11个省份遭遇水灾，已致35人死亡

2024年12月17日，泰国媒体《曼谷邮报》17日报道称，波及泰国南部11个省份的水灾目前还在持续恶化，已致35人死亡。报道称，受灾最严重的是南部的素叻他尼、洛坤、春蓬、拉廊和博他仑5个省份，这5省共有128000多户家庭受灾。南部的董里、沙敦、宋卡、北大年、惹拉和陶公6个省份也遭遇水灾，但程度较轻。据泰国防灾减灾局最新发布的消息披露，到目前为止，南部洪水已侵袭了11个省的702个县、5050个村庄，影响了737091户家庭，造成35人死亡。在洛坤府塔萨拉县，洪水冲走了电线杆并淹没了主要道路，导致交通中断并大面积停电，低洼地区的洪水水位达到120厘米。连

接洛坤府和素叻他尼府的 401 号高速公路等主要干道已禁止小型车辆通行。在素叻他尼府的苏梅岛地区，连夜倾盆大雨导致多处地区发生洪水，山上的径流涌入村庄和商业区，造成交通瘫痪，学校也已经关闭。素叻他尼府的马勒镇发生了山体滑坡，造成人员死亡。目前，泰国政府已向受灾地区拨付紧急资金，分发应急物资，加快基础设施修复，并派遣救援队伍展开救援行动。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、法媒：欧元区经济遭遇强烈逆风

据参考消息报道，法国《回声报》网站近日称，现实主义在法兰克福逐渐成为主流：欧元区经济增长比预期的更缓慢。工资上涨的幅度高于物价。这原本应该会刺激今年的消费，但这种情况并未发生。从平均水平来看，欧洲家庭更喜欢把钱存起来而不是花出去，因为担心就业市场会恶化。“欧洲是对外开放程度最高的地区，开放程度相当于美国的两倍。因此，欧洲更加依赖全球的经济增长。不过，鉴于美国明年可能奉行贸易保护主义，全球贸易可能受到影响。”英国坎德里亚姆投资集团首席经济学家弗洛伦丝·皮萨尼指出。欧洲央行的经济学家们估计，欧元区今年的经济增长率可能仅为 0.7%，和一年

前的预测结果差不多。欧元区明年的经济增长率预计可能也仅为 1.1%。欧洲央行在公告中解释说：“经济复苏可能要主要仰仗真实工资的提高，工资提高会让家庭增加消费。”这是有可能的，但不应期待消费会强劲增长，因为就业市场可能恶化。美国银行经济学家伊夫琳·赫尔曼认为：“欧洲很多企业中存在雇员冗余现象。要想让就业市场不再恶化，需要经济强劲复苏。”赫尔曼解释说，欧洲央行预计“明年企业投资会增长。与此同时，限制性货币政策的影响在逐渐减退，会支撑内部需求的复苏”。不过，这一点也值得怀疑。尽管灵活的货币政策能减少企业的融资成本，但仍需要让需求真正反弹，这样才能促使企业进行投资。皮萨尼表示：“明年的降息可能对企业投资起不到太大作用。”欧洲央行认为，好消息是“去通胀正在路上”。欧洲央行预计，欧元区通胀率 2025 年可能降至 1.9%。但是，这种物价的缓慢上涨会体现为经济活动的疲软。

2、伊朗货币对美元汇率创新低

据参考消息报道，近日，由于唐纳德·特朗普即将入主白宫造成的不确定性，以及伊朗因德黑兰核计划与西方关系紧张，伊朗货币近日延续跌势，对美元汇率创下历史新低。根据能让人实时查询汇率的伊朗“邦巴斯特”网站的数据，在非官方市场上，伊朗里亚尔对美元汇率 14 日跌至 1 美元兑 75.6 万里亚尔，而 13 日的汇率还是 1 美元兑 74.15 万里亚尔。另一个汇率网站 bazar360 称，1 美元的卖出价约为 75.5 万里亚尔。面对官方通胀率高达约 35% 的局面，为自己的

储蓄寻找避风港的伊朗人一直在购买美元、其他硬通货、黄金或加密货币。这表明，里亚尔还可能进一步贬值。11月初，里亚尔汇率约为1美元兑69万里亚尔。自那时以来，里亚尔对美元汇率一直在下跌。原因是人们担心，一旦特朗普明年1月就任美国总统，他将再度对伊朗采取“极限施压”政策，会对伊朗实施更严厉制裁，并授权以色列打击伊朗核设施。联合国国际原子能机构理事会批准了欧洲国家提出的针对德黑兰的决议，这导致伊朗受到新制裁的风险上升。伊朗的长期盟友叙利亚总统巴沙尔·阿萨德近日倒台。在这些事件发生后，伊朗货币的汇率再次下跌。2018年，特朗普违背了其前任奥巴马在2015年达成的伊朗核协议，美国重新对伊朗实施经济制裁。自那以来，里亚尔已贬值超过90%。

3、加拿大11月通胀率保持在央行目标水平内，食品杂货价格仍高

据中国新闻网报道，加拿大统计局近日发布的最新数据显示，该国今年11月份消费者价格指数(CPI)同比上涨1.9%，较上月通胀率2.0%稍有回落。加统计局指出，11月物价涨幅普遍放缓，其中旅行团价格和抵押贷款利息成本指数是驱动物价涨幅减速的主因。环比而言，11月CPI与上月持平，也低于10月份0.4%的环比涨幅。汽油价格在11月份同比微跌0.5%。若刨除汽油价格，11月CPI同比上涨2.0%。加统计局强调，食品杂货价格仍居高不下。11月份零售食品杂货价格同比上涨2.6%。与2021年11月相比，食品杂货价格涨幅达19.6%。“黑色星期五”等相关促销活动令家居用品、家具和设备、

服装和鞋类价格指数等均有所下降。其中，11月份童装价格环比下降4.9%，刷新降幅纪录。手机蜂窝服务价格则环比下降6.1%。住房支出同比增长4.6%，较上月略有放缓。但与2021年11月相比，住房支出上涨了18.9%。旅游服务价格同比下跌6.7%，小于上月跌幅，主因是受到旅客住宿价格同比上涨8.7%的拖累。加拿大央行上周宣布将基准利率再次下调50个基点。这是今年6月初以来的第五次连续降息，也是继10月下旬后第二次大幅度降息。加央行表示，其货币政策已成功将通胀率拉回2%的目标。该行希望看到经济增速回升，并将通胀率保持在2%左右。另外，加拿大政府提出的在两个月内对所有加拿大人实施一项消费税减免措施的计划日前已获国会通过。自12月14日至2025年2月15日，加全国范围对符合条件的商品的供应或进口完全免征商品和服务税及统一销售税。适用范围包括：餐饮业提供的餐食，各类成品食物，低度酒精饮料，儿童服装及鞋类、尿布，儿童汽车座椅和玩具，定期出版的印刷类报纸、印刷类书籍，圣诞树等。这意味着，在上述时段内，加拿大几乎所有食品类消费都可免税。加央行日前表示，将留意联邦及省级政府推行的临时免税、调整抵押贷款规则等措施对通胀走势的潜在影响。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573